

蹭"哪吒"的流量 小心侵权

福州不少商家推出各种哪吒主题商品,律师提醒注意版权问题

N海都记者 潘泽彦 陈悦瑶 文/图

今年春节档,国产动画电影《哪吒之魔童闹海》横空出 世,成为票房黑马,更被誉为中国动画电影史上的里程碑 之作。《哪吒2》的成功不仅体现在口碑和票房上,更体现在 其强大的商业价值上。影片上映后,迅速掀起全民"哪吒 热",相关衍生品市场异常火爆,正版周边产品"一吒难 求",不少商家也忙着"蹭"流量,推出各种哪吒主题商品。

对此,律师提醒,商家在蹭热点的同时,也要注意版权 问题。未经许可擅自使用电影相关素材,可能面临侵权。

商家"蹭"流量 哪吒主题商品受热捧

记者走访福州多家蛋 糕店看到,这些店均推出 "哪吒"相关主题蛋糕,甚至 设置了"哪吒专区",除了哪 吒和敖丙,太乙真人、敖广 申公豹一家等热门角色相 关蛋糕均可定制。

位于福州晋安区的一 家定制蛋糕的工作室在外 卖平台上设置了"哪吒专 区",提供多款造型各异的 生日蛋糕供消费者选择。 "我命由我不由天"的经典 台词、生动可爱的哪吒、飘 逸的混天绫……栩栩如生 的蛋糕造型让人眼前一 亮。根据奶油材质和蛋糕 尺寸,价格从178元至358 元不等。记者查询发现,相 比该店其他普通款式的生 日蛋糕,哪吒蛋糕的价格稍 高,同奶油质地和尺寸的情 况下,售价高出10%~15%。

另一家烘焙工作室的店 主告诉记者,哪吒形象的蛋 糕成为近期最受欢迎的产品 之一。店内既有立体版的哪 吒配件翻糖蛋糕,也有平面 的哪吒蛋糕,精致可爱的设 计吸引了不少顾客下单。"因 哪吒玩偶配件断货,目前店 里只有平面款。平面款是将 食用色素打印在糯米纸上, 可以来图定制,整个蛋糕都 是可食用的,这几天已经售 出六七个了,很是热门。'



哪吒造型的蛋糕

不仅是蛋糕, 电影中的 多种元素也出现在了冰激 凌、糖画等小吃上。在社交 平台,不少网友晒出哪吒糖 画、石矶娘娘冰激凌等,甚 至还有海鲜火锅商家推出 "魔童闹海"套餐。

在各大电商平台上,哪 吒元素也成为商家争相追逐 的"流量密码",点开某电商 平台搜索"哪吒周边",显示 热度为737.7万。记者浏览 发现,系列周边大多为冰箱 贴、手办、手机壳、金饰等,价 格从几元至几百元不等。

家单品销量过5000 件的店铺中,售价为19.9元 的"哪吒之魔童闹海周边亚 克力磁吸冰箱贴"详情页写 着"官方正版",但当记者询 问客服是否官方联名时,该 商家回复"没有联名"。当 记者再次询问"如何确定为 正版"时,该商家则称"下单 给您加急发货"。回复模棱 两可的还有一家金饰店铺 的客服,当记者询问一款 "999足金哪吒之魔童闹海 周边"的商品是否为联名

电商平台上,一款

售价为88元的石矶娘

娘黏土摆件

随后,记者又查看了海 绵娃娃、黏土娃娃等品类, 并询问客服,发现该品类多 为自制的个人手工制品,未 经官方授权。

时,客服回复称"款式差不

多的,能拍都是有货"

律师提醒:

生产销售未经授权产品 或面临法律风险

天眼查财产线索信 息显示,《哪吒2》的出品 方成都可可豆动画影视 有限公司和成都自在境 界文化传媒有限公司已 登记多项相关作品著作 权,从主要角色到一闪而 过的卖字先生等角色均 涵盖在内,作品包括三维 动画电影角色、Q版图 库、动作等方面。

2月11日,《哪吒》电 影出品方,光线传媒旗下 动画厂牌彩条屋影业发布 微博称,电影官方授权的 所有周边均带有"版权防 伪标识",并呼吁观众认准 正版周边。

售卖未经授权的"哪 吒"主题蛋糕、冰箱贴、摆 件等,是否构成侵权?福 建律师海都公益团福建中 宪律师事务所周鹏律师认 为,一方面可能侵犯著作 权,未经许可使用《哪吒之 魔童闹海》角色形象制作 周边产品用于商业销售, 属于对著作权人权利的侵

犯;另一方面,可能构成不 正当竞争,根据反不正当 竞争法,如果产品和电影 角色高度近似,可能会误 导消费者认为产品和《哪 吒》存在官方的授权关系, 构成不正当竞争。

以上行为根据情况不 同,侵权者需承担停止侵 害、消除影响、赔礼道歉、 赔偿损失等民事责任,如 停止售卖侵权商品,赔偿 《哪吒》版权方因侵权行为 所遭受的经济损失等。同 时,市场监督管理部门有 权对侵权行为进行查处, 责令立即停止侵权行为, 没收、销毁侵权商品和主 要用于制造侵权商品、伪 造注册商标标识的工具, 并处以罚款;情节严重的, 可吊销营业执照。如果非 法经营数额较大或违法所 得数额较大等情节严重 的,可能会触犯《中华人民 共和国刑法》中的侵犯著 作权罪、假冒注册商标罪 等罪名,面临刑事处罚。

福州10家小吃店餐具不达标被查

海都讯(记者 梁展豪) 近日,福州市市场监督管 理局公布2025年第5期食 品安全监督抽检信息通 告。本次公布的食品安 全监督抽检信息涉及14 大类食品,共抽检223批 次,其中合格209批次,不 合格 14 批次,不合格产品 主要问题集中在餐具消 毒环节。

福州市仓山区德财玉 膳元小吃店、仓山区犇鑫 餐饮店、仓山区城门陈恩 小吃店、仓山区林会小吃 店、仓山区岳龙斌餐饮店、 仓山区盖山镇江燕小吃 店、仓山区阿苏餐饮店、仓 山区建新镇江玉杰快餐店 等商家,在2024年11月不 同日期消毒的小碗、圆碟、 碗、料碟、勺子、碟子等餐 具,均被检测出大肠菌群 不符合食品安全国家标准 规定。

此外,福州台江区林 锥捞化店的碟子、碗(消毒 日期2024年11月13日)和 高新区上街刘龙会小吃店 的小碗、圆碟(消毒日期 2024年11月13日),同样 存在大肠菌群不符合食品 安全国家标准规定。

福州回温在即 春装准备好了吗?

海都讯(记者 吴诗榕) 随着"八九"时节的到来, 我国中东部地区即将迎来 一轮显著回暖。

从本周开始,随着冷 空气势力减弱,26日后暖 脊东移,中东部地区将开 启一轮明显回暖过程。其 中,南方地区回暖稍显滞 后,预计27日至28日将达 到本轮升温的鼎盛阶段。 届时,中东部地区气温较 常年同期将显著偏高,寒 意消退,春意渐显。

近期,福州部分地区

仍有分散性弱降雨,24日、 25日将以多云天气为主。 值得注意的是,26日部分 乡镇将再次迎来小雨天 气,市民出行需关注天气 变化, 随身携带雨具。

气温变化方面,24 日仍将维持较低温度, 体感阴冷,市民需继续 做好防寒保暖工作。从

25 日开始,气温将逐步 回升,福州市区最高气温 将升至17℃,最低气温也 将相应升高。27日最高 温度或升至20℃之上。 随着未来几天气温逐步 回升,市民可适当调整着 装,但仍需注意"春捂"。 谨防气温波动带来的健

福州市区 今起三天天气

25日

多云转睛 多云

阴转小雨

9°C~17°C 13℃~17℃

7℃~13℃

CZBANK
※ 新商银行

全国性股份制商业银行 95527 @ czbank.com

浙商银行股份有限公司福州鼓楼支行 关于正式营业的公告

浙商银行系十二家全国性股 份制商业银行之一,于2004年成 立,总部设在浙江杭州,目前已在 全国22个省(自治区、直辖市)及香 港特别行政区,设立了350家分支 机构。浙商银行股份有限公司福 州鼓楼支行经国家金融监督管理 总局福建监管局批准成立,颁发 《中华人民共和国金融许可证》,于 2025年2月24日正式营业。

机构住所:福建省福州市鼓楼 区水部街道古田路139号御泉花园 1#、2#楼连接体1层04店面、05店 面,2层02店面部分区域、03店面

电话:0591-63026888

批准日期:2024年12月31日

业务范围:吸收公众存款;发 放短期、中期和长期贷款;办理国 内外结算、跨境人民币业务、国际

贸易融资及跨境担保业务;办理票 据承兑与贴现;代理发行、代理兑 付、承销政府债券;买卖政府债券、 金融债券;经营结汇、售汇业务;买 卖、代理买卖外汇及衍生交易业 务;从事银行卡业务;提供信用证 服务及担保;代理收付款项业务及 代理保险业务;基金代销业务;办 理贵金属业务,黄金租赁及黄金交 易业务;经国家金融监督管理总局 批准并经上级行授权的其他业务。

机构编码:B0010S235010001

许可证流水:01105706 发证机关:国家金融监督管理

总局福建监管局 **发证日期:**2024年12月31日

以上信息可以在国家金融监 督管理总局网站上(www.nfra.gov. cn) 查询。